
РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу

РОССИЙСКО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПРОЦЕССАХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ

обучающегося 2 курса очной формы обучения

Кязымлы Наргиз Мобиль кызы

Руководитель выпускной квалификационной работы:

Буланакова Мария Александровна, зав. кафедрой международных отношений, к.и.н.
Рецензент:

Лагутина Мария Львовна, доцент кафедры мировой политики СПбГУ, к.полит.н.

СОДЕРЖАНИЕ РЕЦЕНЗИИ

Рецензируемая выпускная квалификационная работа Кязымлы Наргиз Мобиль кызы посвящена интересной и актуальной тематике. В центре внимания исследователя – особенности развития процессов обеспечения безопасности на Южном Кавказе и роль двусторонних отношений одних из ключевых игроков в регионе – России и Азербайджана в обеспечении региональной безопасности.

Источниковая база исследования представлена широким кругом нормативно-правовых документов, статистическими данными, материалами международных организаций. Литература, изученная диссидентом, представлена на русском, английском, азербайджанском языках, что является несомненным достоинством данного исследования. Однако, на наш взгляд, упомянутыми оказались работы ряда российских экспертов, занимающихся исследованиями политики стран региона Южного Кавказа. Так, например, в списке литературы нет работ Н.С.Ниязова, З.З.Бахтирадзе, К.Е.Мещерякова, представлена лишь одна статья С.Маркедонова – ведущего российского специалиста по странам Южного Кавказа и др.

Автор демонстрирует хорошее знание современных теоретических подходов к исследованию вопросов региональной безопасности, современных межгосударственных отношений, ссылается на работы Б.Бузана, О.Уэйвера, Б.Хеттне и др. Однако, в тексте работы следовало отдельно уделить внимание теоретическим основам исследования, следовало

разобраться с такими ключевыми понятиями как «региональная безопасность», «международная безопасность», «комплекс региональной безопасности».

Структура работы логична и позволила автору раскрыть поставленные во введении цели и задачи. Главы завершаются выводами, обобщающими результаты исследования. Автору в целом удалось раскрыть заявленную тематику.

Тем не менее, наряду с указанными достоинствами, диссертация Кязымлы Наргиз Мобиль кызы имеет ряд недостатков:

1. Сомнения вызывает сформулированная новизна данного исследования (стр.9), так как представляется, что данное исследование далеко не первое, которое посвящено «общению опыта сотрудничества Российской Федерации и Республики Азербайджан в сфере обеспечения безопасности».
2. Нарекания вызывает и формулировка цели исследования – «проанализировать характер влияния двусторонних российско-азербайджанских отношений...» (стр. 11), так как подобная формулировка предполагает целью процесс анализа, а не какой-либо конечный результат исследования, что затрудняет. В свою очередь, формулировку выводов исследования.
3. Утверждение автора о кризисе несменяемой политической элиты Азербайджана в правление И.Алиева и возможности «цветной» революции под контролем западных государств остается лишь гипотетическим утверждением (см. с.71, 75), поскольку автор не исследует внутренние процессы Азербайджана, не показывает характер влияния западных государств на политическую ситуацию в стране.
4. Оценка роли военно-технического сотрудничества РФ и Азербайджана также представляется излишне прямолинейной (см. с. 61-66), это направление сотрудничества понимается автором как инструмент контроля России над Азербайджаном в вопросах выбора партнеров по поставкам оружия.
5. Анализируя российско-азербайджанские отношения автор регулярно проводит сопоставление двусторонних отношений РФ и Азербайджана с двусторонними отношениями России и Армении, однако практически не затрагивает подобных характеристик российско-грузинских отношений, что представляется определенным упущением, поскольку автор исследует общую региональную ситуацию и влияние конкретных двусторонних отношений на процессы безопасности Южного Кавказа. Сравнительный анализ двусторонних отношений РФ в регионе еще более отчетливее позволил бы говорить о специфике российско-азербайджанских отношений.

Выводы: Несмотря на высказанные замечания, отметим, что работа выполнена на хорошем исследовательском уровне. Выводы соответствуют поставленным задачам. Исследование носит оригинальный, завершенный характер, что позволяет говорить о соответствие работы Кязымлы Наргиз Мобиль кызы требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям по направлению «Международные отношения».

Рекомендуемая оценка рецензента _____ хорошо


(подпись)

« 23 » июль 20 18 г.



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Вердикт спущен
из царства Ф.Н.Худякова
29.06.2019